Probeklausur LK Mathematik Stufe 12 
Gruppe X 
Zeitdauer: 90 Minuten
WAL 03.05.2006
Thema: Logarithmusfunktionen; Integralrechnung Anwendung, Lösen von LGS
Hilfsmittel: Zirkel, Lineal, Schreibwerkzeug, nicht programmierbarer TR

Aufgabe 0 warm up
Bestimme
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Aufgabe 1

3.
Berechne 
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a) mit Substitution
b) mit partieller Integration

4. 
Auf einer fruchtbaren Südseeinsel ohne Gras fressende Lebewesen werden Hasen ausgesetzt. Ein mathematisch interessierter Biologe sagt ein Wachstum der Hasenpopulation gemäß folgender Funktionsgleichung voraus:
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 Dabei gibt t die Zeit in Jahren und h die Hasenpopulation in tausend Paaren an.

a) 
Skizziere den Graph in den ersten 6 Jahren.

b) 
Wodurch kann man sich den Verlauf des Graphen erklären (Bezug zur Wirklichkeit)?

c) 
Ab wann ist die Anzahl der Hasen größer als 90% des theoretischen Grenzwerts?

d) 
Berechne die Änderungsrate der Hasenpopulation, also die Wachstums​geschwindigkeit. Gib an, wann sie am größten ist. Wie groß ist sie zu diesem Zeitpunkt?

e)
Ein Hasenpaar frisst pro Tag etwa 500 g Gras. Berechne näherungsweise  (ohne Stammfunktion) die in den ersten 6 Jahren gefressene Masse von Gras.

f)
Skizziere ohne weitere Berechnungen den Graph der Funktion
t->gefressene Grasmasse bis zur Zeit t
im Bereich von 0 bis 10 Jahre und begründe den Verlauf .
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Aufgabe 2

 Gegeben ist die Funktion f mit           







 

a) 
Untersuche f auf : Definitionsbereich, Nullstelle, Extrempunkt,  Grenzwertverhalten.






b) 
Bestimme mit partieller Integration die Stammfunktion von 
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 und ermittle damit die Fläche, die der Graph von f mit der x-Achse einschließt.

[image: image17.wmf]2

1

x

)

x

ln(

)

x

(

f

+

=


Gegeben ist nun die Funktionenschar fk mit     

und den Graphen für einige Werte von k:
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c)   Identifiziere den Graph der Funktion f1 aus dem Aufgabenteil a, färbe ihn ein und begründe Deine Wahl.

d)
Bestimme die Gleichung der Kurve, auf der alle Extrempunkte liegen  und zeichne sie in den Graph ein. Auf die Begründung, dass es sich um ein Maximum handelt (hinreichende Bedingung) kann verzichtet werden.

Aufgabe 3
Für welche Werte von r hat das LGS nur eine Lösung ?
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Aufgabe 4

Löse das LGS
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Aufgabe 5
Zeige, dass 

a) 
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b) 
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c) 
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Lösungen der Differentialgleichung 
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Aufgabe 6
[image: image15.png]Fiir viele Tumorarten kann das Wachstum der Grofe eines Tumors durch die foiger-
den beiden Gleichungen beschrieben werden

) v

(©-V(t) und (2) F=er)

Dabei stenen tfir die Zeit mit >0, V(t)fur das Tumorvolumen nach Ablauf der Zeit
und r(t) or die zeitabhangige Wachstumsrate des Tumors. ¢ it eine positive Kon-
stante, r(0)=b ist die anfangliche Wachstumsrate mit b >0

a) Zeigen Sk, dass r(t

&,k <R), die Gleichung (2) erfult.

Zeigen Sie, dass \(t)=V(0)-e= " fir

0

die Gleichung (1) erflt
(8 Punite)

b) EsseiV(0)=5,b=1und ¢

Untersuchen Sie diese spezielle FUnkton Veze, mit gecignten Miteln (Defit-
ansbereich, Randverhaten, Existenz von Extiemstallen und Wendestelin), so-
dass Sie eine Skizze des Graphen der Funkton anferigen Konnen

(Himweis: V()= V(o) = (e ~08))

Enmittein Sie, welche Eigenschaften eine beliebige Funktion V in Abhangigkeit
von b und ¢ hat, nutzen Sie hierzu die Verallgemeinerung von Erkenntnissen, die
Sie be der Untersuchung der spezielien Funkton Vigezer Gewonnen haben.

(31 Punkte)

©) Interpretieren Sie die Gleichungen (2) und (1) und geben Sie mogiiche Aussagen
iiber das Tumorwachstum nach diesem Modell an.
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